

# La Almudaina

DIARIO DE LA MANANA E E AVISOS Y NOTICIAS

No. LII. - Núm. 19540. - Palma de Mallorca

Martes 30 de Agosto de 1938, III A. Triunfal

## Saludo a Franco ¡¡Arriba España!!

En el sector del Ebro conquistamos nuevas posiciones causando grandes pérdidas al enemigo

En el sector de Extremadura, ante nuestra tenaz resistencia fracasan los ataques del enemigo, que ha sufrido grandísimo quebranto

elogios a nuestra Marina por su dominio del mar y la brillante actuación del "Canarias," contra el "José Luis Díez,"

### PARTE OFICIAL DE GUERRA

(Servicio de Información de la Comandancia General de Baleares)

#### DE ANTEANOCHÉ

En el sector del Ebro ha continuado el combate habiéndose conquistado nuevas posiciones a vanguardia de nuestra línea y causando grandes pérdidas al enemigo.

En Extremadura han sido rechazados victoriosamente todos los ataques de los rojos que han sufrido numerosísimas bajas, habiéndose con- tado en uno solo de los sectores cerca de 400 muertos.

Tanto en el Ebro como en Extremadura se han hecho varios centenares de prisioneros.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION. - Nuestras fuerzas aéreas han seguido cooperando con eficacia a las operaciones de las tropas de tierra.

Salamanca, 28 de Agosto de 1938. III Año Triunfal.

De orden de S. E., el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

#### DE ANOCHÉ

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día de hoy.

En el sector de Extremadura ante la tenaz resistencia de nuestras tropas han fracasado los ataques que en estos días y en el de hoy ha llevado a cabo el enemigo, los cuales han sido rechazados habiéndose sufrido grandísimo quebranto pues son muy numerosas las bajas que ha sufrido, habiendo dejado abandonados gran número de sus muertos que cubren el terreno de la acción en muchos puntos.

El día de ayer nuestra aviación bombardeó los objetivos militares del puerto de Barcelona.

Salamanca, 29 de Agosto de 1938 - III Año Triunfal.

De Orden de Su Excelencia el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

## Lo que el Sr. Azaña quisiera que creyéramos

Según el señor Azaña, en Julio de 1938, no existía el menor riesgo de que los comunistas perturbaran para siempre la vida española. Desde aquella época se les ha visto apoderarse de todo el gobierno, derribándolo y destruyéndolo todo; pero, a juicio del señor Azaña, España ha llegado a las puertas de la muerte, sin enfermedad previa y los médicos que pretenden prevenir la enfermedad, no han podido evitarlo.

Pero en el discurso que el todavía presidente pronunció con motivo pre- ciso del aniversario de la Re- volución anarco-comunista, extremó mucho más la expresión de aque- llo que en él es de tan difícil delini- tación: si su inconsciencia o el menos- precio de las cualidades intelectuales le permitieron salir al auditorio. Porque el día 19 de Agosto, el señor Azaña, hablando apa- sionadamente, con toda seriedad, hizo una descripción de su autoridad y de su gobierno, como si los que le escu-

chaban y los que luego le habían de leer, viviesen en otro planeta.

El señor Azaña dedicó su larguísimo párrafo a recordar lo que dice que ya había manifestado en otras ocasiones: "que el Estado Republicano sostiene la guerra porque se la hacen" (verdad de Pero Grullo que demuestra cuanta cultura adquirió dicho señor en el Ateneo de Madrid): "que nuestros fines de Estado eran restaurar la paz y un régimen liberal para todos los españoles; que nosotros no soportaremos ningún despotismo ni de un hombre, ni de un grupo, ni de un partido, ni de una clase; que los españoles somos demasiado hombres para someternos calladamen- te a la tiranía de la pistola, o a la sinrazón de la ametralladora..."

Nadie ha explicado que cara pon- drían los oyentes del señor Azaña al oír estas asombrosas manifestacio- nes. ¿Cómo pudo decirse en el Salón de Ciento de la Casa de la Ciudad

de Barcelona, en el mes de Julio del año 1938 que el Gobierno de la República no acepta el "despotismo" de nadie, cuando en Cataluña y en lo que queda de la España roja no hay más fórmula de Gobierno que el despotismo, y desde hace dos años, el pueblo español no ha vivido ni un día más que en despotismo alterna- do, ora de la F.A.I., ora del comunis- mo a la rusa, ora de la más funesta todavía continuación de ambos des- potismos?

¿Pero cómo pudo tener el señor Azaña, el temerario valor de hablar ante un público, en que debía haber algunos vecinos de Barcelona, por pocos que fuesen, de "que no se sometió a la tiranía de la pistola ni a la sin razón de la ametralladora"? Pero ¿es que desde hace dos años ha habido en la parte de República española de que es Presidente el señor Azaña, alguna otra ley que no haya sido la del "revólver" y la "ametralladora", en manos de unos grupos, o de "unos partidos"? Y si desgraciadamente tantos miles de ciudadanos han debido "someterse calladamente" a esta tiranía --por que la muerte les obligó al más ineludible de los silencios-- ¿negará acaso el señor Azaña la in dignidad de su perfecta "sumisión callada personal"? Más indigna en el que desempeña tan alto cargo, y ha venido consintiendo que bajo su au- toridad se cometieran tantos abomi- nables crímenes, tantas imperdona- bles atrocidades.

Cualquier diría que el señor Azaña ha llegado a creer que sus palabras de ahora podrán servirle de excusa ante la Historia. Al contrario, ésta aun habrá de ser más severa con el que encuentra intolerable la tiranía de la pistola y no obstante la "tolera" para conservar una menguada Pre- sidencia. Dos años hace ya que en nombre de la causa que el señor Azaña representa, en España se quemaron las iglesias, se asaltaron los domicilios particulares, se asesina a pací- ficos ciudadanos, por no pertenecer a fuego?

una determinada agrupación política, y se ha convertido el derecho en una facultad de robar lo que a cada uno se le antoja, particular y colectiva- mente. Por ignorancia que el señor Azaña quiera aparentar de lo que sucede bajo su "autoridad", todo esto, él lo sabe; ¡y no obstante todo lo aguanta para conservar una ludi- briosa Presidencia de República!

Y no sólo la conserva, sino que aun quiere defenderla ante el extranjero y ante la Historia, hablando en su mismo discurso de que ya dijo otra vez que "no es aceptable una política cuyo propósito sea el exterminio del adversario". Claro está que no es aceptable esta política. Precisamente por esto, la España Nacional se levantó contra "la política" del señor Azaña. ¿No fué esta política la que "exterminó" al señor Calvo Sotelo; la que ha "exterminado" en un tanto por ciento tan considerable a los hombres que no eran del "Frente Po- pular" y que si no los ha exterminado a todos ha sido porque no ha podido; la que prosigue su tarea de la reta- guardia y del castigo de los que no tienen fe en la imposible victoria de los rojos?

Parece imposible que un hombre como el señor Azaña pueda atreverse a pronunciar semejantes palabras (todas son textualmente reproducidas) mientras bajo su Gobierno se han cometido durante dos terribles años y se sigan cometiendo tantas atrocidades.

¿Qué defensa tiene el político que intenta hacerse aplaudir por su au- ditorio amigo y engañar al público extranjero "execrando la tiranía de la pistola, la sinrazón de la ametra- lladora y el exterminio del adversa- rio", mientras autoriza con su pre- sencia en la Presidencia de la Repú- blica, el asesinato vil de sus contra- rios y consiente el imperio exclusivo durante dos años de la ley de los que tienen a su disposición una arma de

(0000)

711

## Fray Junipero Serra

Al Dr. Oliver Febrer de Petra, bus- cador de datos de la gloria de su ilustre paisano.

Lo prometido es deuda. Era una tarde calurosa de Julio...

Un siglo y medio más cuatro años, hace hoy, que el Venerable Padre Fray Junipero Serra entregó su vida a Dios en su segunda Fundación de Fé y Civilización: San Carlos de Monterrey en la Alta California.

En la carrera de los años --siempre lenta para la juventud, ligera para los de edad provec-- se observan

las vicisitudes, transformaciones y complicaciones de caracter del hom- bre español, y sobre todo su conti- nuidad hasta nuestros días: Aventure- ro; en aspectos diversos. Aventure- ros de ambiciones personales: oro, Aventureros de sangre inflamada de sentido conquistador: tierra para la Patria. Aventureros místicos, preñados en llamas de amor al prójimo;

caminantes por vericuetos de dolor y desprecio y martirio: Almas para Dios.

Así, en este grupo, Junípero Serra el 13 de Abril de 1749 enbarcaba hacia su sagrada misión: convertir infieles. Y los indios fueron sus amigos, sus hermanos, rezaron con él en la cabaña-Iglesia de su buena voluntad, allá en California, en donde los frutos son dulces y jugosos, en donde resonaba la voz de un español de Mallorca, de un mallorquín de Petra y creaba sus sacras misiones bajo la advocación de los santos tutelares a los que él, adolescente, rezó en el Convento de su pueblo natal: San Diego, Nuestra Señora de los Angeles, San Antonio, San Gabriel, San Luis, San Francisco... Hasta diez Santos que corresponden a las 10 Fundaciones de nuestro Venerable paisano.

\*\*\*

¿Qué recuerdo puede quedar del gris sayal de nuestro franciscano, en California? Un monumento costeado por el rico neoyorquino Mr. James D. Phelan en 1907 con la figura del Venerable Padre; en la mano, la Cruz de su motivo de Fundación. La Cruz, acieate para el sufrimiento, para la incomodidad, para el dolor de un fraile modesto que ocupaba la Cátedra de Sagrada Teología en el Convento de San Francisco de Palma y en el que pudo gozar de una relativa tranquilidad.

\*\*\*

¿Qué olor a modestia, a incomodidad, a Religión; qué ascético rescoldo de vida, sembrada por el Padre Serra, queda en California? En San Francisco --que se debe a la veneración de su patrón--: tráfago de vida, dinamismo despreocupado: el auto-

móvil, el bar, la Biblia protestante, los rascacielos... Y los Angeles, --contracción de Nuestra Señora de los Angeles-- pronunciado en un español de sonidos nada españoles: con su vida de ficción de seres hechos al ambiente cinematográfico de su industria que les mantiene, de su industria que nos ha enseñado su educación, sus modismos, su carácter, su religión... ¡tan distinto todo a lo nuestro!

No queda nada espiritual del fundador de San Francisco, de lo que él sembró, en California... El sello de la catolicidad de España cruzando mares y fronteras, culturas y voluntades; tragedias y satisfacciones de un deber cumplido. España en todas partes: en ambición de engrandecimiento y de cultura, de guerras, de amor divino...

La Cruz de Fray Junípero Serra, existirá solo en su monumento? En la fiebre alocada de aquel vivir quedará alguna semilla del fraile español?

\*\*\*

En Palma, Capital de la provincia en donde nació el venerable Padre Serra, no hay ningún monumento a él dedicado.

En Petra sí, en la cuna del fraile aventurero español, mística de empresa, conquistador de Civilización para sus hijos y alimentador de almas para Dios, se respira veneración por su paisano, por aquel Miguel José Serra Ferrer que fué hermano de la Orden de San Francisco y fundador de San Francisco de California.

Julio SANMARTIN PEREA

154 años de su muerte.

28 Agosto 1938.

(OC OO)

## Como se ordenan los incendios en la zona roja

He aquí otra prueba más de como ordena la horda los incendios y saqueos. Va a continuación la transcripción de un documento logrado por nuestro Servicio de Recuperación y que es uno más entre los muchos que constituye el archivo que se va formando, testimonio irrefutable de como es nuestra guerra una Cruzada contra los enemigos de Dios y de la civilización.

Adviértese que es un comité político --el del "Centre Popular d'Esquerra" de Loa (Valle de Arán)-- el que ordena al Alcalde y Ayuntamiento. Es decir, a quien ejerce la autoridad, que queda, por lo tanto al servicio, o mejor, como instrumento de la irresponsabilidad de Comités, partidos o banda de "incontrolables".

Es ello una prueba más del vandalismo rojo. El documento, original, va sellado y firmado. Pero repetimos, es uno más entre los muchos que testimonian la barbarie que impera en la zona de allá por muy "legal" o "legítimo" que el Comité de Negrin quiera presentarse ante las democracias.

Se ordena en este documento reti-

rar de la iglesia "los libros parroquiales y los objetos de valor". Los libros, ignoramos para qué; los objetos de valor, no es preciso explicarlo: para ser vendidos en el extranjero, para fundirlo con objeto de que tengan más fácil salida, y siempre para enriquecer a los miserables reos de lesa Patria y de delitos comunes, que se apropian de tales objetos para procurarse una vida fácil cuando hayan triunfado "los fascistas".

Lo demás que en la iglesia quede "será inmediatamente quemado". ¿Y qué es lo demás? sencillamente, las imágenes y los retablos y los altares y los confesionarios, y todo un mundo, en suma, de representaciones religiosas, de valores espirituales y sentimentales de un viejo pueblo civilizado que, en un hora de ceguera venéfica y salvaje de los modernos bárbaros, ha visto amenazada y en muchas partes destruídas las más acabadas realizaciones --la Patria, la familia, la cultura, la tradición, el arte...-- de muchos siglos de civilización cristiana.

(OOOO)

## Comandancia General de Baleares

SERVICIO DE PLAZA PARA EL DIA 30 DE AGOSTO DE 1936. --III T.

Jefe de día. -- Comandante de Infantería don Mateo Bosch Sansó. Imaginaria. -- Comandante de Infantería don Luis Moragues Cabot. Visita Hospital. -- Segundo Capitán de Infantería.

De orden de S. E. -- El Teniente Coronel Jefe de E. M., CARLOS MARIN DE BERNARDO

## Del Gobierno Civil

Se ha hecho cargo de la Jefatura del negociado del Plato Unico la señorita Isabel Riutord, por pase a otro destino de la señorita Concepción Riera, que lo desempeñaba a satisfacción completa de este Gobierno Civil.

## De la Delegación de Orden Público

### HURTO DE ALGARROBAS

El vecino de La Puebla Antonio Crespi Bannasar denunció a la Guardia Civil que su cuñada Juana Torres Tugores, le había sustraído de la finca "Son Roy" 14 sacos de algarrobas.

Practicadas por la fuerza las pesquisas y comprobados los hechos, encontrando las algarrobas en poder de la denunciada, ésta, con el fruto de referencia, fué puesta a disposición del Juzgado.

\*\*\*

Por otra sustracción de algarrobas fué igualmente denunciada al Juzgado por la Benemérita del puesto de Santa Eulalia la vecina de Santa Gestrudis Catalina Roig Torres, propiedad de la vecina Maria Tur Tur, cuyas algarrobas sustraídas fueron recuperadas.

### DESAPARICION DE UN FARDOS DE 80 SACOS

Da cuenta la del puesto de San Juan Bautista haber desaparecido de

## ¡Obrero! ¡Obrera! ¡Empleado!

Ya sabes que desde el comienzo del Glorioso Alzamiento Nacional, España entró en una Era en la cual es preciso estar impuestos de deberes y derechos. Deberes, cumpliendo el trabajo con alegría y eficacia, sentido de responsabilidad. Derechos, los que te conceden las leyes de la Previsión, los Seguros Sociales en sus aspectos de Retiros Obreros, Maternidad, Accidentes del Trabajo y el Salario Familiar. Te conviene poner todo tu interés y vigilancia para que estos derechos sean efectivos. Un descuido o abandono puede acarrearle perjuicios lamentables y, quizá, de difícil reparación. Acude a la Caja de Pensiones Delegación del Instituto Nacional de Previsión siempre que estimes de necesidad alguna aclaración o consulta, en donde serás atendido y amparados tus derechos.

la puerta de la casa denominada "Ca'n Miquel Coma", un fardo de 80 sacos vacíos, sin que hasta la fecha, a pesar de las pesquisas practicadas, haya podido averiguarse su paradero.

### POR INFRACCION DE LA LEY DE CAZA

De servicio la Benemérita del puesto de Artá por los establecidos de "Bellpuig", sorprendió cazando a los vecinos Antonio y Miguel Vaquer Massanet, quienes al verse sorprendidos emprendieron precipitada huida, sin hacer caso de la voz de alto de la fuerza, dejando abandonada una cesta con dos conejos recién cazados.

Por todo ello fueron denunciados a la autoridad competente.

### PASTOREO ABUSIVO

Se han formulado por la Guardia civil de los puestos de Petra y San Antonio, diferentes denuncias contra otros tantos vecinos de los respectivos pueblos, por apacentar sus ganados en propiedad ajena sin autorización de los respectivos dueños.

--- "HAZ es la revista del S. E. U. Leedla y propagadla. Os lo exige el nacionalsindicalismo.

## Benemérito Cuerpo de Mutilados de Guerra por la Patria

### AVISO

Los Caballeros Mutilados don Rafael Costa Mari, don Lorenzo Mestre Bauzá, don Manuel Pérez Espinosa, don José Torres Serra, don Pablo Rosselló Rotger, don Miguel Barceló Estelrich, don Serafin Domínguez Martín y don Miguel Morro Reus, deberán presentarse en las oficinas de la Inspección Provincial de Mutilados de Guerra de Baleares (Palacio de la Diputación Provincial de Palma) en horas de oficina (9'30 a 13) para recoger sus respectivos Títulos, previa entrega de dos fotografías tamaño carnet.

Palma de Mallorca, 29 de Agosto de 1938. --III T.

## Falange Española Tradicionalista y de las JONS

En la playa de Cala Fornells, las nuevas Instructoras de Flechas Femeninas van siguiendo con entusiasmo el cursillo de formación. Ayer visitaron a las nuevas Instructoras la Jefe de Falange Femenina, camarada Catalina Sureda de Dezcallar, y las Delegadas Comarcales de Palma y de Inca camaradas Maria Luisa Machimbarrena y Concha Nicolau y Anita Jofre de Villegas, las cuales obsequiaron a las nuevas instructoras con ensaimadas para el desayuno, lo cual fué acogido con verdadero entusiasmo.

A las siete celebró la misa el Padre Salcedo, S. J., asistiendo las invitadas de Falange y las Instructoras, recibiendo la Sagrada Comunión 64 camaradas.

Se verificaron por las nuevas Instructoras algunas clases de desarrollo cultural, clase de música, de gimnasia y canto.

A la una y media llegó el Comandante de Marina, camarada Rodríguez Acosta, acompañado de los capitanes señores Noval y Crespo, los cuales fueron recibidos por la Jefe de Falange Femenina, la Regidora Provincial de Flechas Isabel Rosselló y la de Cultura, Magdalena Clar, Instructoras y demás personal femenino de Falange.

A las dos, se sirvió la comida, con el siguiente menú: Entremeses Cala Fornells, carne asada con patatas, dulce y fruta.

El camarada Rodríguez Acosta pronunció al final unas frases para alentar a las nuevas Instructoras de Flechas, que serán las mujeres que han de formar las niñas, futuras mujeres fuertes y cultas de la Patria.

A las ocho regresaron los invitados, después de haber pasado un día muy agradable, siendo despedidos por las Instructoras y demás personal dando vivas a España, a la Falange y a Franco.

¡¡¡SALUDO A FRANCO!!!  
¡¡ARRIBA ESPAÑA!!!

## Del Ayuntamiento

Se ruega a los familiares del sargento don Pedro Torres Vicens y del soldado Juan Bestard Rotger, se sirvan pasar por el Negociado de Gobierno y Policía de este Excmo. Ayuntamiento, en horas de oficina, para enterarles de un asunto que les interesa.

## BIALTO

Hoy a las 3'30

### Amor sublime

con Richard Dix - Irene Dunne

### Las 7 llaves

En español

por Gene Raymond

## MODERNO

A LAS 3'30

### El viajero solitario

por Lionel Barrymore

## DIVINA

por Ann Harding

## Mutualidad Social Agraria

de

### SEGUROS DE ACCIDENTES DE TRABAJO DEL CAMPO

Por acuerdo de la Junta Directiva se convoca a todos los Sres. Mutualistas de esta Entidad, para la Junta General ordinaria que ha de celebrarse el próximo día 7 de Septiembre a las once horas en el domicilio (Plaza Santa Eulalia, 12) para dar conocimiento del balance del primer semestre del año actual.

Palma, 30 Agosto 1938, III A. T. -- El Secretario, Bartolomé Jaume.

## Colegio

de la

## Virgen del Carmen

PADRES CARMELITAS

Murillo, 76

Se abren clases el próximo jueves, día primero de Septiembre. A más de las asignaturas correspondientes a la Primera Enseñanza e Ingreso al Instituto, se darán clases de latín, inglés, italiano y francés. Así como también solfeo y piano.

«Auxilio Social»

Aquella fiesta sencilla...

«Auxilio Social» lleva a los más apartados rincones el pan bendito de la tierra redimida.

Y entrelaza y une a los hombres y a las clases.

«Auxilio Social» —ante todo y sobre todo, realidad perfecta y auténticamente cristiana y nacionalsindicalista— cumple su misión como quiso José Antonio y el Caudillo quiere: haciendo descender un poquitín a los de arriba y elevando otro tanto a los de abajo.

Para todo juntos, codo a codo, aunando esfuerzos y sacrificios, levantar a España.

Y que así se cumpla la voluntad de quienes lo dieron todo por una Patria más justa y mejor.

Dos preciosos chiquillos, hijos de un viejo camisa azul, se acercaron a recibir el Pan de los Angeles.

Por vez primera.

Con todo el fervor de sus almas vírgenes.

Con la austera solemnidad que impone la guerra.

Los padres, vivieron la alegría de sus pequeñuelos.

Y, pensando en los de «Auxilio So-

cial», quisieron —en rasgo al que sobran los adjetivos— que sus niños, precisamente en aquel día inolvidable, comieran con los «peques» que de la mano generosa de nuestras camaradas reciben el pan y el calor.

Sus deseos fueron cumplidos.

Nuestro comedor infantil del Borne acogió a dos comensales más, que conumieron el ordinario menú, costeado esta vez por la generosidad de sus padres.

Y con nuestros chiquillos cantaron después el «Cara al sol...», mirando el Niño-Dios.

Y vitorearon al Caudillo.

Y rezaron por España.

¡Cuántas bellas fiestas ha celebrado «Auxilio Social»!

Y, sin embargo, acaso ninguna igualara, en sencilla grandeza, a aquella en la que unos preciosos chiquillos, en la jornada feliz de su Comunidad primera, quisieron compartir su alegría y su mesa con sus camaradas a quienes les acercó la santa hermandad de la Falange.

(Delegación Provincial de «Auxilio Social»).

(0000)

García Guijarro, Presidente de la Rama de la Almendra

El «Boletín Oficial del Estado» publica, en su número correspondiente al jueves último, día 25, el siguiente decreto:

«De acuerdo con lo establecido en el artículo cuarto, apartado a), y artículo sexto de la Ley de dieciséis de julio último, y previa deliberación del Consejo de Ministros, nombro Presidente de la Rama de la Almendra de la Subcomisión de Frutos Secos a don Luis García Guijarro.

Así lo dispongo por el presente Decreto, dado en Burgos a veinticuatro de agosto de mil novecientos treinta y ocho.—III Año Triunfal.

Francisco Franco  
El Vicepresidente del Gobierno,  
Francisco Gómez Jordana y Sousa»

El nombramiento del señor García Guijarro para el alto cargo que se le confía es bien merecido. La noticia causará excelente impresión en esta isla. Bajo la dirección del señor García Guijarro, se han llevado a cabo, con pleno éxito, las dos últimas campañas de la almendra en Mallorca.

Persona muy competente en materias económicas, y conociendo a fondo la cuestión de la almendra, es de esperar del señor García Guijarro una fructífera labor en su nuevo e importante cargo.

Intendencia Militar de Baleares

NEGOCIADO DE REQUISA

Los propietarios o encargados de los vehículos de tracción mecánica que a continuación se relacionan, los presentarán el jueves día 1.º de Septiembre a las 10 de la mañana, en las inmediaciones de esta Intendencia, Plazas del Socorro y de la Paja, advirtiéndoles que de todos aquellos que por encontrarse con avería u otra causa no puedan verificar la presentación deben justificar este extremo antes de transcurrir las 48 horas.

CAMIONES

- G. M. C. B. 41727 — Mathis B 25347
- Ford PM 7036 — Renault PM 6524
- Ford PM 6881 — Berliet PM 6434
- Dodge PM 6418 — Renault PM 6388
- Citroen PM 6326 — Dodge PM 6.201
- Ford PM 5371 — Chevrolet PM 5190
- G.M.C. PM 5106 — Ford PM 5059
- Renault PM 597 — Lancia PM 569
- Dion Bouton PM 476
- Fiat PM 414 — Dion Bouton PM 297
- Minerva PM 201 — Renault PM 197
- Delage PM 193 — Unic GE 127

AUTOMOVILES LIGEROS

- Citroen PM 6210 — Morris PM 6212
- Renault SS 6213 — D.K.W. PM 6214
- Ford PM 6215 — Morris PM

- 6219 — Opel PM 6220 — Fiat PM 6221
- Opel PM 6224 — Ford PM 6223
- Renault PM 6465 — Citroen PM 6477
- Renault PM 6482 — Ford PM 6487
- Essex PM 4325 — Peugeot PM 4322
- Renault PM 4321 — Ford PM 4320
- Delage PM 4319 — Chevrolet PM 4318.

AUTOCARES

Chevrolet PM 3375. — Chevrolet PM 3139.

Palma de Mallorca, 29 de Agosto 1938. 3.º T. — El Tte. Coronel Ier. Jefe, Miguel Truyol.

De Ibiza

BENDICION DE UNA CLINICA

Celebróse la solemne bendición de la Clínica de la Armada, magníficamente instalada en un espacioso local del ensanche de «La Capelleta».

Al efecto de haber sido levantado un altar con la imagen de Nuestra Señora del Carmen, Patrona de la Marina Española.

Ofició de pontifical S. E. el señor Obispo, asistido por los canónigos M. I. don José Riera y don Juan Cardona, y se hallaron presentes, con el señor Comandante de Marina, don Vicente Castro, y su ayudante, don Bartolomé Ferrer, los señores médicos de la Armada y demás personal afecto a los servicios de la Clínica; el señor Teniente Coronel, Comandante Militar de Ibiza y Formentera, señor Llobera; representación de todas las armas de la Guarnición, como de Falange Femenina, Frentes y Hospitales y Cruz Roja; médico militar señor Fornés, médico señor Costa, el farmacéutico militar señor Marí y el abogado señor Tur de Montis.

Terminado el acto, los invitados fueron obsequiados galantemente con un espléndido refresco.

Curados en la Casa de Socorro

- Fueron curados: María Pomar, de 51 años; cortando carne se hirió en el índice izquierdo.
- María Teresa Salom, de 11 años; con un clavo se hirió en un pie.
- Francisco de Tera, de 25 años; con un cuchillo se causó herida incisa en un antebrazo.
- Eurico Cintura, de 21 años; presentaba hemorragia molar.
- Francisco Abraham, de 16 años;

BLENORRAGIA

con un cristal se hirió en una mano. Nadal Martorell, de 19 años; con la portezuela de un auto se causó contusión y erosiones en un pómulo y brazo.

ATROPELLADO POR UNA BICICLETA

Juan Torres, de 34 años; al ser alcanzado por una bicicleta sufrió herida en una pierna y contusión en la rótula.

POR CAIDAS

Pedro Salvá, de 31 años; presenta herida contusa en un codo y contusión en la región escapular izquierda.

Jaime Mercant, de 10 años; con herida contusa en la nariz.

Miguel Salvá, de 24 años; sufrió fractura del radio derecho con erosión en la cara externa.

José Marimón, de 3 años; presentaba contusión y erosión en el labio superior.

Bartolomé Durán, de 8 años, con herida en la región occipital.

Jaime Rodríguez, de 24 años, con esguince en la muñeca izquierda.

UN NIÑO CON QUEMADURAS

El niño de 26 meses, Juan Mesquida, presentaba quemadura química en el ojo derecho.

MORDIDO POR UN CABALLO

Lorenzo Alcina, de 34 años, al ser mordido por un caballo resultó con erosión en la región dorsal.

Sociedad

El domingo, a las nueve de la mañana y en la capilla de San Antonio de Padua, de la iglesia de San Francisco, contrajo matrimonio el Alferez provisional de Infantería don José Luis Cerdá Bisquerra con la gentil señorita Eloina de Anta.

Bendijo la unión el Rdo. señor don José María Cerdá Montaner, Presbítero, primo del contrayente.

Firmaron el acta, por parte del novio su hermano político don Francisco Mariano Villalonga y su primo político don Juan Muntaner Massanet, y por parte de la novia don Francisco Bisquerra Botinas y don José Maura Huguet.

Los novios salieron para Pollensa, donde pasarán los primeros días de su luna de miel.

Procedente de la Península llegó el teniente de Infantería don José Ballester Molina.

Por doña Nieves Viñas Vda. del Teniente Coronel de Intendencia L. César Rodríguez y para su sobrino el Abogado y Teniente de Complemento don Agustín García Rodríguez ha sido pedida al comerciante don Jerónimo Frontera y doña María Vidal la mano de su hija.

La boda se celebrará en breve.

Ayer por la mañana se celebró, en la ciudad de Inca, el funeral en sufragio del alma del Comandante habilitado de Infantería don Federico Gil Sastre.

La iglesia parroquial, en donde se celebraron las honras fúnebres, se vio abarrotada de gente deseosa de tributar el último testimonio al malogrado Sr. Gil Sastre.

Asistieron formando en la presidencia las autoridades militares y civiles de Inca, su hermano don Ernesto Gil, Jefe de Propaganda de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S. de Zaragoza, que ha venido expresamente para asistir a dicho acto, el Jefe Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S. Sr. Boloqui y otros señores que sentimos no recordar.

En la nave del templo se levantó severo túbulo, cubierto con la bandera de Falange Española Tradicionalista y una corona de laurel.

Daban guardia al mismo varios números de falangistas, viejas guardias.

A la salida dió los gritos reglamentarios el Sr. Boloqui siendo con-

RECIENTE Y CRONICA, CURACION RADICAL Y RAPIDA, DE 3 - a - 0 APLICACIONES, APARATO

HERMANOS ALONAR

Av. Alejandro Roselló, n.º 117

Teléf. 2311

testados con ¡Presente! por los asistentes.

Reiteramos a la distinguida familia nuestra más sentido condolencia.

\*\*\*

Ha llegado a Palma para pasar unos días al lado de su familia el Comandante de Infantería don Juan Alcover Castañer.

\*\*\*

En la mañana de ayer se celebraron en la iglesia parroquial del Terreno, solemnes funerales por el alma del Alferez-capellán Rdo. don Cándido Fernández Bosch, muerto gloriosamente por Dios y por España a los 25 años de edad.

El acto se vió concurridísimo, prueba de las muchas simpatías de que gozaba el finado y del hondo sentimiento que ha causado su muerte.

Asistieron al acto muchos elementos escolares, pues el finado era Ayudante del Instituto de Palma de Mallorca.

Reiteramos a sus afligidos padres, hermanos, abuela y tios, la expresión de nuestro sentido pésame.

Movimiento en el Puerco

Llegó de Málaga el vapor mercante alemán «Genna» con carga de tránsito.

Ha sido despachado para Ibiza el vapor mercante alemán «Elio» con carga de tránsito.

Llegó de Sevilla y escalas el vapor correo italiano «Franca Fassio» con balija, carga y pasaje.

Telegramas detenidos

Sevilla, Dtor. Facultad Medicina. Sevilla, Calammis Crespí Vidal, calle Ballester, 42, 3.º

Granada, Antonia Ramos, Justicia, 18.

Rionoja, José Rodríguez, Farmacia.

Viana Ballo, Andrés Nadal, Teléfono 2647.

Burgos. — Andrés Alcover, Villa Florquin.

Castuera, Esteban Aparicia, Bonanova, 8, casa Mafuera.

Ceuta, Carmen Alemán, Hotel Marisol.

Ona, Luis Martínez, Ronda de Poniente, 140.

Tenerife, Antonio Clavera, Hospital Militar.

Sóller, Gabriel Palmer Juan, Rgto. Inf. Palma, 36, 3.ª Cía. 9 Bllón.

Valladolid, Viuda Casana.

Lérida, Guillermo Lladó, Calle San Miguel.

Gijón, Alfonso Martín Escudero, Hotel Victoria.

Zaragoza, Guadalupe Plasencia, Hermique Cabacada.

Tolosa, Francisca Bonin. Madre Fuster, Colom, 23.

CULTOS

PARA MAÑANA

Jubileo de Cuarenta Horas

Concluyen en la Merced, en sufragio de un difunta. Fiesta en honor de San Ramón Nonato. A las diez y media, misa mayor con sermón panegírico del Santo.

Por la tarde, Rosario, ejercicio, Tedeum y reserva de S.D.M.

Visita a la Corte de María

A la Virgen del Socorro, en Santa Cruz o Socorro.

Santoral

San Ramón Nonato, cfr., y el Beato Juan Juvenal Ancina, ob. y cfr. — Absolución general en la Merced.

Oro, Plata Platino

paga más que nadie

Joyería Fermín

San Nicolás, 17

Ford 10 HP

seminuevo - Se vende

S. Buenaventura, 45

Mutua Balear

SEGUROS DE INCENDIOS

SEGUROS DE ACCIDENTES

Via Roma, 45

# NOTICIAS RADIADAS

(Servicio de Información de la Comandancia General de Baleares)

## COMISION DE ESPAÑOLES AL CONGRESO DEL PARTIDO NACIONAL SOCIALISTA

Burgos. — Invitados por el gobierno del Reich, saldrán dentro de unos días para asistir al Congreso del Partido Nacional socialista que va a celebrarse en Nuremberg, los siguientes comisionados:

D. José Millán Astray.  
D. Eugenio Espinosa de los Monteros.

D. Juan Manuel Fanjul.  
D. Romualdo de Toledo.  
D. Fernando Moreno Calderón.  
D. Angel Rosillo.  
D. Francisco Menéndez.  
D. José María Araiza.  
D. Juan José Pradera.  
D. Pedro Méndez.  
D. Alfonso del Ropo.  
D. Antonio Tovar.  
D. Jesús Ortega.  
D. Juan Pujol.  
D. Santiago Fuentes.  
D. Joaquín Rodríguez.  
D. Santiago Suñer García.  
D. Juan Sabona.  
D. Enrique Giménez Arnau.

De esta comisión marcha como presidente el General don José Millán Astray y de Secretario don Juan Manuel Fanjul.

## LA HERMANA POLITICA DEL JEFE DEL GOBIERNO INGLES, EN BILBAO

Bilbao. — Se halla en Bilbao la viuda de Chamberlain, expresidente del consejo de ministros inglés y cuñada del que en la actualidad es primer ministro.

La distinguida dama se hospeda en el hotel Carlton. Acudió a visitarla el alcalde don Félix Laquerica, quien la hizo entrega de un espléndido ramo de flores con los colores nacionales españoles y británicos.

Por la tarde Lady Chamberlain visitó la exposición de Auxilio Social y después las colonias escolares en donde veranean los niños invitados por Auxilio Social.

Anoche fué invitada a una comida, a la que asistieron las autoridades de Bilbao.

## LA DEPURACION ROJA

Perpignan. — Informes fidedignos recibidos de Barcelona aseguran que esta madrugada en los fosos del castillo de Montjuich han sido ejecutadas 62 personas acusadas en su mayoría de delitos de alta traición. Siete detenidos fueron sentenciados por tribunales militares.

## LOS ROJOS ENVIAN MAS NIÑOS A RUSIA

Barcelona. — Desde el llamado ministerio de Instrucción salió otra expedición de niños evacuados que marchan a Rusia. Estos niños han sido arrancados a la fuerza de sus hogares.

## ¿OTRA CRISIS DEL GOBIERNO ROJO?

Perpignan. — En los círculos políticos de Barcelona se habla de que en breve se planteará nuevamente la crisis en el seno del gobierno rojo para tratar de resolver la situación creada por la profunda enemistad entre Negrin y Companys, que ha llegado a una intensidad insostenible. La gravedad de la cuestión estriba en salir del paso y prescindir de Negrin.

## LA INAUGURACION DE LA EXPOSICION DE GUERRA

San Sebastián. — Hoy, lunes, se celebrará la inauguración de la exposición de guerra, anuncio que ha despertado gran curiosidad, pues se sabe que la exposición ha sido instalada magníficamente, que constituye un alarde de la técnica. A la brillantez de la inauguración coope- rará la banda del Regimiento de Pamplona, que dará un selecto concierto.

## MODIFICACION DE LAS BRIGADAS INTERNACIONALES

Perpignan. — El gobierno rojo estudia en la actualidad la formación de un cuerpo especial para incluir las brigadas internacionales, que, con respecto a las cuales se estima que han tenido un fracaso estrepitoso, principalmente en la ofensiva del Ebro.

## MARTINEZ BARRIOS PIDE QUE LE ENVIEN 50 TONELADAS DE LECHE

París. — El comité de ayuda de España que funciona en Barcelona bajo la presidencia de Martínez Barrios, ha lanzado un angustioso llamamiento a todos los comunistas del mundo para que envíen 50 toneladas de leche condensada que hacen falta para la población infantil y para los enfermos.

## PESIMISMO EN VALENCIA A CAUSA DEL DESASTRE DEL EBRO

París. — Noticias de Valencia dan cuenta de que reina en aquella ciudad un enorme pesimismo por el fracaso de las operaciones marxistas en el Ebro, que han puesto en manos de los nacionales más de 14.000 prisioneros. Los marxistas valencianos habían puesto grandes esperanzas en la ofensiva y ahora se vé que ha sido un mal paso que puede terminar con el hundimiento de todas las reservas humanas y materiales del ejército catalán hasta el punto de que no puedan ayudar a Levante cuando las cosas van empeorando.

## SOLDADOS SOVIETICOS DEPORTADOS A SIBERIA

Moscou. — Cuatrocientos soldados han sido deportados a la Siberia, acusados de haber participado en el asesinato de dos oficiales que habían pertenecido a la CGP. También se afirma que en Leningrado ha sido descubierta una organización militar antistaliniana.

## MAS VOLUNTARIOS PARA LA ESPAÑA ROJA

En París están preparando 700 individuos de diversas nacionalidades, entre ellos franceses, belgas, suecos, ingleses, etc., que van a ser trasladados a la frontera francesa para allí camuflarlos y pasarlos a Barcelona.

## AUN NO SE HA SOLUCIONADO LA HUELGA DE MARSELLA

París. — El director de los sindicatos del puerto de Marsella ha declarado que no son suficientes las mejoras que propone el ministro del trabajo; por lo tanto, continuará la huelga.

## ¿QUE LE IMPORTA A LEON BLUM!

París. — León Blum ha declarado en "Le Populaire" que no debe importarle a los franceses que haya un gobierno sin autoridad y aun sin apoyo.

## SORPRENDENTE OPERACION DE UN MEDICO ESPAÑOL EN BUENOS AIRES

Buenos Aires. — Hermenegildo Arruga, médico español que está dando una serie de conferencias en esta ciudad, acaba de efectuar en un hospital una sorprendente operación, la primera en su clase, del mundo: ha extraído la córnea de tres cadáveres y la ha ingerido a tres ciegos con éxito casi total.

## LAS EXPLORACIONES DEL "METEORO"

Berlín. — Acaba de regresar a Alemania, después de un viaje de seis meses, el buque explorador "Meteoro", que ha hecho importantes exploraciones oceánicas, meteorológicas. Salió de Europa en febrero de 1937 y ha vuelto ahora a Alemania. Ha descubierto un nuevo banco en el Atlántico, al occidente de las islas Canarias, el cual hasta ahora no se hallaba representado en las cartas marinas. Se trata de un banco que asciende desde 5.000 metros de profundidad hasta 270; mide 40 millas de longitud y 20 de anchura.

## MEDIDAS PARA PROPAGAR POR EL EXTRANJERO LAS RAZONES DE NUESTRA SANTA CAUSA

Zaragoza. — Hay algunos comerciantes, especialmente en lo que a las industrias químicas se refiere,

que se dedican a propagar las razones de nuestra santa Causa por el extranjero, valiéndose del intercambio de productos y poniendo siempre al corriente a sus casas de todos los principales acontecimientos de la España Nacional.

He aquí algo que podrían imitar nuestros comerciantes que trabajan a base de intercambio de productos con el extranjero, porque los rojos se han preocupado mucho de sembrar la mala semilla de una propaganda infame, que hay que contrarrestar a toda costa.

## UN "PARTIDO PRIETISTA"

Toulouse. — Noticias de los círculos políticos catalanes dicen que la situación gubernamental en la zona rojo-comunista se agrava de día en día.

Indalecio Prieto, el gran muñidor electoral, trata de formar un nuevo partido que se llamará "P. P. N." o sea el "Partido Popular Nacional", del cual él será su indiscutible jefe.

No obstante, parece ser que cuando ya estaba todo preparado, le ha salido a Indalecio un competidor; éste es el "diplomático" socialista y expresidente de las Cortes, Julián Besteiro, a quien también le ha gustado este carguito.

Los comunistas y anarquistas también están contra este nuevo partido, hijo de la fantasía política de Prieto, pues saben que de llegarse a ello les tocaría la peor parte.

Por otro lado, Azaña no vé tampoco con mucha simpatía la creación de Prieto, que le privaría, de tomar este partido los vuelos que quiere su progenitor, de la "jefatura" del poder que, aunque nominal, tanto le agrada.

Si a todas estas intrigas y cabildos se añade la antipatía siempre creciente que existe entre Negrin y Companys, representantes del poder central y Generalidad, se verá que el patio político gubernamental rojo está que arde.

## LAS NIÑAS MUSULMANAS REGRESAN A MARRUECOS

Sevilla. — Ayer salieron de esta ciudad en viaje de regreso a Marruecos las niñas musulmanas que han recorrido nuestra zona nacional, siendo despedidas por las autoridades a las que expresaron su gratitud por las atenciones que han recibido en todas partes, manifestando asimismo la magnífica impresión que les ha producido cuanto han visto.

## A INAUGURAR LA EXPOSICION DE GUERRA

San Sebastián. — Esta noche ha llegado a San Sebastián el Vice-Presidente del Gobierno Nacional, General Jordana, con el fin de inaugurar mañana la exposición de guerra que se ha de celebrar en esta ciudad.

La exposición está llena de curiosidades y contiene muestras de los objetos recogidos a los rojos en el frente de Vizcaya, tales como cañones, aviones, tanques, elementos de tortura, folletos de propaganda, órdenes del ejército rojo, etc. etc.

## CHAMBERLAIN HABLARA DE LA RETIRADA DE VOLUNTARIOS

Londres. — Mañana por la mañana llegará Chamberlain para entrevistarse con Lord Halifax y Sir Simon.

Se acentúa la impresión de que la situación de Checoeslovaquia aún no ha llegado a su más alta fase crítica.

En dicha reunión se ocuparán también de la retirada de voluntarios de España cuya cuestión está exclusivamente en manos de Lord Plymouth al convocar al comité de no-intervención, aunque se cree que por ahora no lo hará.

## PREPARANDO EL ENVIO DE VOLUNTARIOS A LA ESPAÑA ROJA

Perpignan. — No disminuye el envío de voluntarios extranjeros para los rojos en París.

Según parece están preparados nuevos contingentes compuestos de suecos, polacos, belgas, noruegos y algunos ingleses, los cuales van a ser trasladados a España y para cuyo traslado se están haciendo los preparativos para hacerlos pasar por españoles.

## NEGRIN SUSPENDE EL CONGRESO DE ESQUERRA CATALANA

París. — Confirman de Barcelona que ha sido el gobierno Negrin el que ha suspendido la celebración del Congreso de la Esquerra catalana.

## UNA ACADEMIA PARA MUTILADOS DE GUERRA

Burgos. — En esta ciudad se inaugurará en breve una academia para mutilados de guerra de enseñanza elemental, media y superior, patrocinada por la Junta Provincial de Asistencia a Frentes y Hospitales.

## PROCLAMAS DENUNCIANDO LOS MILLARES DE ASESINADOS DECRETADOS POR NEGRIN

Perpignan. — Según noticias procedentes de esta capital, en Barcelona han sido distribuidas millares de proclamas, protestando de los millares de asesinatos en masa por el gobierno Negrin.

Estas proclamas precisan que han sido fusiladas 64 personas.

## ASESINATOS EN MASA

Barcelona. — "El Socialista" del día 11 dice lo siguiente:

Esta madrugada en los fosos del Castillo de Montjuich han quedado cumplidas las sentencias contra 53 personas que fueron condenadas por los tribunales especiales de espionaje y alta traición y 7 que lo fueron por los tribunales militares.

Esta es la depuración de la zona roja: el asesinato en masa de los patriotas.

## LO QUE HA SIDO LA EVACUACION DE TORTOSA

Barcelona. — "La Publicitat" de Barcelona escribe bajo el título "Lo que ha sido la evacuación de Tortosa":

"Hablar de la evacuación de Tortosa y de las condiciones trágicas y lamentables con que han tenido que abandonar casas e intereses muchos de sus habitantes y muchos otros han tenido que trasladar sus viviendas en las montañas, no es fácil de ensalzar. Se habla de la tenacidad de los vecinos del bajo Ebro, pero no se dice que Tortosa, o sea los tortosinos han tenido que evacuar sus tierras y que se acuerdan de cuando abandonaron sus hogares y tuvieron que correr kilómetros y más kilómetros por la carretera, harapientos y abandonados por todo el mundo".

## 200 peregrinos franceses van a recorrer la España liberada

San Sebastián. — En la mañana de ayer, domingo, han llegado a esta ciudad doscientos peregrinos franceses, que vienen a recorrer la España nacionalista. Entre ellos, hay varias ilustres personalidades de la iglesia, de la política y de las letras francesas. Al llegar a Irún, los peregrinos se trasladaron al Ayuntamiento de dicha villa, donde fueron obsequiados por las autoridades militares. Acto seguido, fueron a San Sebastián, donde oyeron la Santa Misa, almorzando después. Por la tarde, en la Diputación Provincial de Guipuzcoa y con asistencia del héroe del Alcazar General Moscardó, se celebró un acto de homenaje al Ejército español, interviniendo en el mismo, el Presidente de la Diputación, el Alcalde de la ciudad y el Gobernador Civil pronunciando todos ellos discursos de elevados tonos, de amistad hacia Francia.

El General Moscardó pronunció también un interesante y patriótico discurso terminando con los gritos de ¡VIVA FRANCIA! ¡ARRIBA ESPAÑA!

## C. N. S.

### Sindicato de Comestibles y similares

Se avisa a todos los Camaradas Socios que no hayan formulado encargos, que hasta el próximo sábado día 3 Septiembre, se admitirán Pedidos de LEGUMBRES, CONSERVAS VEGETALES Y OTROS, en el local social. Desde hoy estará abierto todos los días laborables de 8 a 10 m. y de 4 a 6 tarde.

# CRONICA

por «El Tebib Arrumi»

«El loco, por la pena es cuerdo», dice un refrán castellano, y eso es lo que ha ocurrido hoy, porque, lo mismo en el Ebro que en Extremadura, la locura de los rojos, contraatacando, en los últimos días, hizo que recibieran éstos la dura pena de un castigo ejemplarísimo, y con ello les ha venido la cordura, y, en el día de hoy, se han mostrado mucho más razonables.

Claro está que, por ejemplo, quisieron atacar nuestras posiciones del sector Norte del Zújar en la madrugada y mañanita de hoy, pero los fuerzas del Ejército del Centro les dieron tal rapapolvo, que no repitieron la intentona. Y las que intentaron tuvieron que pagar altos costes, cerca de 400 muertos y 59 prisioneros. Por cierto, la mayoría de éstos estaban heridos, porque se replegaron del combate con tal desorden que ni a sus camaradas caídos supieron recoger.

Por el resto del frente extremeño, y del Ebro, han seguido los forcejeos estériles y sangrientos; pero, desde luego, acysando muchos menos ganas de pelear que en los días anteriores.

Realmente, no tienen por qué apretarse los calzones, toda vez que, aparte de triunfos por tierra, ya intentarán algo por el aire, y, en última instancia, siempre les queda el mar. ¡El mar, el mar! Sí, señores: el mar. ¿Qué se creían Vds.? ¿Qué se creían Vds.? En el mar acaban de tener el triunfo insuperable del «JOSE LUIS DIEZ». Por lo menos, las radios rojas como tal triunfo definen el hecho de que les hayamos destruido esta vez y para siempre, este barco, del que tanto esperaban, y que de un puerto francés salió renovado, arreglado y requartillado para que, a las pocas horas de dejarlo quedara hecho una ruina, pues a duras penas se logró llevarle a un rincón de un puerto inglés. Este viaje por aguas de Francia y aguas de Inglaterra y con vías de agua en el casco, lo han puesto los rojos como un hecho glorioso y triunfal. El que no se consuela, es porque no quiere.

Y, en último caso, siempre les queda a los marxistas el consuelo de haber escuchado al célebre D. Inda. ¡Qué cosas ha dicho el campeón de los plutócratas de Bilbao, a los papantistas socialistas!. Ha superado a todos sus discursos, aún los que pasarán a la antología como modelos de cinismo. Se ha roto el pecho a puñadas furiosas, se ha congestionado hasta ponerse más morado que su ex-

bandera y ha dicho que está aterrado de la ferocidad que ha alcanzado nuestra guerra. ¡Pobre Don Inda!. ¡¡Aterrado!! Y eso, que ni por casualidad se ha asomado al frente del Ebro. Ni en ningún otro sector, desde que empezó la guerra.

Una vez fué camino de Teruel y se quedó tres días dentro de un túnel y, cuando salió, lo vió todo tan negro que se volvió a Barcelona con el ánimo desesperado y con juramento de no volver nunca más a los campos de batalla.

Está aterrorizado este magnífico histrion, pero suelta su venenillo, como de costumbre, y, apoyándose en un manojo de patrañas cuajadas por un canalla basto, nos atribuye qué sé yo cuantas enormes tropelías sanguinarias. Y luego me llaman a mí los periódicos rojos «Drácula» y «Juan Simón», pero a D. Inda se le debiera poner en la Plaza Mayor con un cartel con grandes zafarinoses de niño y un pincerro indicador de las rabetas de la fiera «corrupia». En realidad, el terror que tiene se explica mejor cuando hace cábalas en su discurso sobre la posibilidad de enredar a Europa en una guerra general, última esperanza de maquiavélico espíritu, que choca con el buen sentido de las potencias. Prieto lo sabe. Prieto ya no espera nada de esa conflagración, como demostró, al decir que ninguna potencia les ha ayudado sino que todo lo que les envía las grandes democracias las han comprado los marxistas españoles a peso de oro y a costa de arruinar a España.

Magnífica declaración final de su discurso de hoy. Ha hablado de esto con tanta insistencia, que no sé porqué nos ha sonado el tema a coartada cuando asegura que todo lo han pagado a peso de oro y a costa de la ruina de España.

Nosotros creemos que lo ha hecho más bien para justificar ante el mundo el no pago de los nuevos envíos. Lo mejor es que se informen en el Extranjero de la cuantía de algunas cuentas corrientes que Prieto y otros mangantes de su jaez tienen allí.

Después de haber metido a su país en la más dura contienda civil y amenazado la paz de Europa, estos artífices de esta cruenta tragedia se hacen cobrar sus derechos de autor. Para aterrarse! ¿De veras, don Inda? ¡Para aterrarse! ¡Tiene razón!

EL TEBIB ARRUMI

Domingo, 28, a la noche.

## ¡Viva la Marina española!

[La gloriosa hazaña del «Canarias»]

—Anteanoche —decía ayer tarde Radio Nacional— ha sido noche de triunfo y gloria para los marinos de España: el destructor «José Luis Díez» que durante muchos meses había estado en el Havre anclado a la protección del frente popular de Francia, intentó, por fin, salir de la madriguera en que se había refugiado cobardemente; pero nuestros barcos, que siempre vigilan y están alerta, le sorprendieron de madrugada, en el estrecho de Gibraltar.

Fué el «Canarias» quien dió el alto al buque pirata del Gobierno de Barcelona. Una de sus piezas disparó una granada de 203 mm., que al canzó al buque a la altura de la línea de flotación, y el «José Luis Díez», sin poder pensar en otra cosa más que en la huida, malherido, escapó como pudo, para esconderse en el puerto de Gibraltar.

El disparo del «Canarias» había logrado dar con eficacia contra el buque rojo porque una gran parte de sus tripulantes habían perecido, y la sala de máquinas, según declaró su mismo Comandante, había sufrido daños capitales.

He aquí una nueva página de la gloria de los marinos de España, que nos prueban una vez más que el mar es nuestro.

Los barcos rojos, aun ocultándose, no pueden llevar a cabo impunidad alguna por las aguas españolas.

En otra ocasión, fué una desgracia casual, pero el mar, que fué nuestro desde las primeras horas, a pesar de los crímenes de una marina ría encanallada y cobarde, sigue siendo nuestro también.

La Marina Nacional ha demostrado una vez más que puede llevar el control de los puertos del Mediterráneo; es preciso que se convenzan de ello los que todavía nos han negado los derechos de la beligerancia.

El «Canarias», solo, ha puesto fuera de combate al barco rojo.

El pánico de la marina enemiga ha sido tal manifestado, que su propio Comandante ha declarado que bastó un solo disparo del «Canarias» para dar cuenta del destructor enemigo, y el hecho de la desmoralización de su tripulación lo prueba el haber llegado el destructor con la chimenea completamente quemada, por habersele imprimido al buque toda la velocidad que podía alcanzar.

El «José Luis Díez», ha vuelto a quedar escondido en su nueva madriguera. Suponemos que Inglaterra, usando de los derechos que rigen en estos casos, retendrá al buque; pero, de todos modos, ha quedado absolutamente demostrado que el mar es nuestro y que nos sobra personalidad para llevar a cabo el auténtico bloqueo, el que en nuestras aguas del Mediterráneo lleva a cabo la Ma-

rina nacional, la Marina de España, la verdadera Marina de las glorias y de las tradiciones españolas.

¡Españoles! Gritemos todos, en homenaje a nuestros soldados del mar: ¡VIVA LA MARINA ESPAÑOLA!

## Dice el Comandante del «Díez» que el «Canarias» le atacó violentamente más de una hora

Gibraltar. — El capitán José Antonio Castro, comandante del «José Luis Díez», ha declarado a los periodistas locales que el combate con el «Canarias» se había desarrollado a unas 10 millas al S. E. de Gibraltar.

«Cuando navegaba, a las dos y cuarto de la madrugada —dice— nos encontramos al «Canarias», que nos atacó violentamente durante más de una hora, sin interrupción.

Un disparo cayó a bordo del «Díez», en el cuarto de máquinas, produciendo

do una vía de agua, que inundó todo el compartimiento estanco.

Todos los tripulantes que allí se encontraban fueron lanzados por la borda a causa de la violencia del obús, pereciendo muchos de ellos ahogados».

En vista de que el buque se iba a pique, el comandante rojo dió orden de poner rumbo a Gibraltar, a donde llegó, desembarcando diez heridos, que fueron hospitalizados y que llegaron en gravísimo estado.

## Las averías del «J. L. Díez»

En la proa, un agujero de 5 ms. de ancho por 6 de largo; la chimenea y los cañones de proa, destruidos

Gibraltar. — El destructor rojo «José Luis Díez» después de anclar en el puerto de Gibraltar, fué reconocido por las autoridades del puerto, que vieron las averías que en él produjeron las bombas lanzadas por el crucero «Canarias». Se observó que el destructor, tenía en la parte de proa, un agujero de 5 metros de ancho por 6 de largo. Además, la chimenea estaba totalmente destruida por efectos de la explosión.

Los cañones que llevaba el «José Luis Díez» en la proa, fueron totalmente destruidos por la granada del CANARIAS que cayó sobre ellos.

Algeciras. — El ataque al destructor rojo «José Luis Díez» pudo contemplarse desde Algeciras a las dos y media de la madrugada. Se oía perfectamente el ruido de los disparos de los cañones. A lo lejos, se apreció perfectamente al buque enemigo que huía, disparando sus cañones sin que consiguiera hacer ningún blanco.

Tetuán. — En esta ciudad, la noticia del resultado del combate entre el «Canarias» y el destructor pirata «José Luis Díez» produjo enorme contentamiento.

Se improvisaron manifestaciones, que vitoreaban a FRANCO y a la Marina.

**EL COMANDANTE DEL «LUIS DIEZ» HA DADO SU PALABRA DE HONOR DE QUE NO UTILIZARA SU RADIOTELEGRAFIA**

Gibraltar. — El destructor rojo «José Luis Díez», que sostuvo un combate con los barcos de guerra nacionales, tendrá que permanecer durante mucho tiempo en los diques con objeto de ser reparado.

El comandante del destructor ha tenido que dar su palabra a las autoridades británicas de que no utilizará los aparatos de radiotelegrafía del buque mientras éste se encuentre en los docks.

## El terrorismo en Palestina

LOS INGLESES DESTRUYEN 220 CASAS DE ARABES COMO REPRESALIA

Jerusalem. — Ciento veinte casas propiedad de los árabes en la ciudad de Shaab, al Este de Akko, han sido voladas por las tropas inglesas a causa de las bombas lanzadas con-

tra un coche militar inglés y por los encuentros serios que han tenido lugar entre los árabes y las tropas inglesas. Además ha habido una acción de castigo contra Jenin, siendo voladas cien casas más por las tropas inglesas en la noche del viernes.

## Consejo de Ministros

Burgos. — Se reunió el Consejo de Ministros.

A la salida, el señor Serrano Súñer, Ministro del Interior, ha facilitado la siguiente referencia de los asuntos tratados en la reunión.

Se ha aprobado un decreto sobre las ordenanzas que han de regir en el territorio español de la Guinea.

Otro, sobre la administración superior de Justicia.

Otro, nombrando Presidente del Tribunal Supremo a don Felipe Clemente de Diego.

Otro, autorizando el nombramiento interino de agentes del cuerpo de Investigación y vigilancia.

Otro, referente al canje de billetes en la zona liberada.

Otro, sobre canje extraordinario de billetes.

Otro, sobre la distribución de fondos del mes.

Otro, sobre indultos del Ministerio de la Guerra.

Otro, ordenando el pase a la primera reserva, continuando desempeñando el cargo que actualmente ejerce, el general de brigada don Manuel García.

Otro, nombrando primer Introdutor de Embajadores a don Luis Alvarez y Luque.

Otro, nombrando Jefe nacional de Sanidad a don Alberto Blanco.

Orden dictando normas para la imposición de sanciones por faltas notadas en materia de abastecimiento.

Otros decretos sobre traslados de Gobernadores civiles de provincias que se relacionan.

## Discurso de Jhon Simon

Inglaterra se halla al margen de todo conflicto armado

Londres. — El Ministro de la Tesorería británica, John Simon, ha pronunciado un importante discurso político de carácter internacional.

Ha dicho que la Gran Bretaña se hallaba al margen de todo conflicto armado, a pesar de todos los compromisos jurídicos establecidos. Hizo resaltar que la Gran Bretaña mantiene en todos sus puntos el famoso discurso de Mister Chamberlain, que el 24 de Marzo pronunció en la Cámara de los Comunes, y ha destacado uno de sus párrafos más importantes, en el que dijo, principalmente: «Una guerra, probablemente, no alcanzaría solo a las naciones unidas por compromi-

tos jurídicos; es imposible saber donde terminaría el conflicto, y qué Gobierno querría arrostrar su responsabilidad».

Refiriéndose al problema de la Europa central dijo, Jhon Simon, que es posible llegar a una solución satisfactoria del problema checo, con tal de que todas las partes interesadas pongan buena voluntad, y así, de este modo, lograrán aplazar un conflicto urgente y grave.

«Tan grande es la importancia que atribuye el Gobierno británico a la soñadido—, que, para evitar se produjera una guerra, que no sabemos con que límites podría amenazar el por-

venir de Europa, ha nombrado un agente, Lord Runciman".

El Ministro anuncia que Lord Runciman no va enviado por el Gobierno inglés, sino enviado por un buen deseo de solucionar el conflicto, como todo el mundo desea y toda persona razonable reclama.

Refiriéndose a los estados totalitarios, dijo que fácilmente podrían llegar a un acuerdo con la Gran Bretaña.

El discurso pronunciado por el Ministro de la Tesorería británica, John Simon, ha producido buena impresión.

En los medios políticos italianos se hace resaltar el tono pacífico de las palabras de mister Simon, congratulándose de sus afirmaciones, según las cuales, puede haber una buena amistad entre Inglaterra y los países totalitarios.

#### EL EFECTO QUE HA PRODUCIDO EL DISCURSO DE JHON SIMON EN FRANCIA

París. — La prensa francesa, a excepción de los diarios extremistas, se muestran satisfechos del discurso que ayer pronunció John Simon, en el que se dice que Simon dijo muy poco y muchas cosas poniendo de relieve la estrecha solidaridad entre Francia y Gran Bretaña.

"Le Populaire" dice que John Si-

mon debiera haber hablado mucho más claro. "L'Humanité" confiesa que el discurso del político inglés no ha respondido al interés que había despertado, quejándose de que no hubiera hablado para nada de la guerra de España estando intimamente ligada en la cuestión de los sudetes.

#### LOS COMENTARIOS DE LA PRENSA INGLESA

Londres. — Los periódicos de la mañana comentan el último discurso de Sir John Simon. Ni un solo periódico lo censura.

El "Times" escribe: En Checoslovaquia, una victoria de la paz será igualmente una victoria para el mundo entero, mientras que si otra cosa sucediera no se podrían prever las consecuencias. El gobierno británico no ignora hasta que punto es difícil la reconciliación de los puntos actuales, pero no desconfía de solucionar la cuestión. Sin embargo no corresponde al gobierno británico dictar las condiciones para llegar a un acuerdo.

El "Daily Telegraph" declara que la política británica no tiene otro objeto que el de solucionar la tensión existente en la Europa Central, pero que si se quiere llegar a una solución pacífica es absolutamente necesario que contribuyan a ello otros elementos.

cen haberse efectuado por la forma en que están redactados.

En uno de ellos se explica el por qué fué eliminado el partido del POUM (partido obrero de unificación marxista) integrado casi exclusivamente por catalanes. En un artículo escrito por este partido se dice que mientras los revolucionarios que se encuentran en el frente y carecen de lo más esencial que es la alimentación, en la retaguardia viven otros holgadamente, y en el mismo artícu-

lo se amenaza con detener a los burgeses de la retaguardia si estos excesos continúan.

El general termina su artículo diciendo que no faltan entre toda esa palabrería hueca invitaciones a la resistencia y el consabido "no pasarán", pero precisamente este vocerío marxista contrasta con la labor callada que realiza el ejército del GENERALISIMO FRANCO, que con éxitos va consiguiendo una tras otra grandes victorias.

## La cuestión checoslovaca

### SE DIVIDIRA CHECOSLOVAQUIA EN CANTONES CON AUTONOMIA

Praga. — El gobierno de Praga ha anunciado que en la discusión que tuvo lugar durante las últimas veinticuatro horas sobre la nueva base de negociaciones, y que tuvo lugar bajo la presidencia del presidente de la república checoslovaca y con asistencia de todos los ministros, se aprobaron unas bases.

En dichas nuevas bases se conceden a los individuos de las minorías unas ventajas que antes no se habían podido conseguir y que han sido aprobadas por mayoría de los ministros reunidos en las conversaciones. Ya que éstos se han dado cuenta de que con las primitivas no se podía dar solución al problema de las nacionalidades.

El aspecto de las nuevas bases no es conocido aunque los rumores que corren por los círculos políticos indican que dicho proyecto comprende la división del país en cantones con el control autonómico tal como viene especificado en la ley del 29 de febrero de 1920, el cual no ha llegado a ser una realidad hasta el presente. Esto es el parecer del periódico "Bohemia", el cual lo publica a título de información dándole toda clase de seguridad en cuanto a su veracidad, ya que lo ha obtenido en los círculos informados.

### UN GRUPO DE MARXISTAS REALIZAN UNA AGRESION CONTRA ALEMANES SUDETES

Praga. — Con motivo de una reunión de la asociación de ex-combatientes de la Gran Guerra, alemanes sudetes, se encontró con una manifestación marxista celebrada el domingo en Karlsbad.

Un grupo de marxistas dirigió graves insultos y agridió a cierto número de alemanes sudetes ex-combatientes.

La policía vino en ayuda de los alemanes, consiguiendo junto a éstos ahuyentar a los agresores.

### ¿LA SITUACION ES ALARMANTE?

Londres. — El corresponsal diplomático de la agencia Reuter comunica que la visita del embajador inglés en Berlín a la capital británica no se considera en los círculos competentes como indicio de que la situación en Checoslovaquia sea alarmante.

### LOS HUNGAROS PIDEN PLENA AUTONOMIA

Presburgo. Los partidos húngaros han enviado al gobierno de Praga su respuesta a las proposiciones del estatuto de las nacionalidades.

Los húngaros exigen plena autonomía y soberanía nacional.

### LA PRENSA FRANCESA ANUNCIA PARA LA SEMANA ACTUAL HECHOS DE IMPORTANCIA EXTRAORDINARIA

París. — Todos los periódicos de la mañana se muestran unánimes en considerar que las negociaciones anunciadas para la semana actual revisten una importancia extraordinaria para la cuestión checoslovaca.

"L'Epoque" interpreta la presencia en Londres del embajador británico en Berlín en el sentido de que Inglaterra tiene nuevamente la intención de intervenir en las negociaciones.

"Le Matin" cree que el embajador entregará al Canciller Hitler un mensaje personal de Chamberlain.

Según "Le Journal" se insiste en Londres sobre la necesidad de intervenir en las negociaciones antes de que se reúna en Nuremberg el Congreso del partido Nacional-socialista.

### RUMORES ABSURDOS. — INGLATERRA NO IRA A UNA GUERRA AUNQUE VAYA FRANCIA

Londres. — El "Daily Mail" y el "Daily Express" desmienten unos rumores propalados estos últimos días según los cuales el Gobierno inglés estaba decidido a declarar que la Gran Bretaña intervendría inmediatamente en el caso de que Francia se viera mezclada en una guerra a causa de sus compromisos con Checoslovaquia.

En los círculos políticos de Londres se desmienten tales rumores como absurdos y carentes de todo fundamento.

### LA REPENTINA VISITA DEL EMBAJADOR INGLÉS EN BERLÍN

Londres. — En los periódicos de dicha capital se da mucha prominencia a la visita repentina a dicha capital del embajador inglés en Berlín, Neville Henderson. Se sabe que lord Halifax tuvo una conversación telefónica con el presidente Chamberlain y como consecuencia se juzgó imprescindible la presencia en Londres del embajador dándose las instrucciones necesarias para su viaje a Londres desde Berlín.

## Opinión de un general inglés sobre la guerra de España

Londres. — El general inglés Weid, que realizó un viaje a España visitando la zona aragonesa, escribe un artículo en el periódico "Contra Komintern" titulado: "Los campos de batalla de España", en que hace resaltar el interés documental de las cartas, impresos y folletos abandonados por los rojos, en su huida. He aquí lo más sustancioso del interesante artículo:

Se puede hacer una verdadera historia a base de comunicados, órdenes e instrucciones que se encuentran al enemigo. Todos sabemos que un ejército deja detrás de sí, bastante basura, pero es preciso reconocer que el ejército rojo está bien provisto de esta literatura a juzgar por lo que abandona en su retirada. Por todas partes se ven asombrosas cantidades de impresos de propaganda, periódicos, folletos, etc., etc., así como órdenes, circulares de carácter militar, pero jamás se encuentran en estos folletos instrucciones de carácter militar? De ninguna manera. Todo cuanto he encontrado era cien por cien de carácter político; he aquí por qué sobrevienen tantas derrotas al ejército rojo: porque no hablan ni siquiera de táctica.

Una gran parte de estos folletos, al menos los que yo he visto, estaban redactados en inglés, sin duda para que sirviera de propaganda a los individuos de las brigadas internacionales.

Relata este general, que se entretuvo en escudriñar más de cien kilos de papeles que habían sido acumulados en un estercolero; sus títulos eran muy variados. Entre ellos figuraban: programas del frente popular; ejército y política; la revolución popular; la labor política municipal.

Los escritos de propaganda, encierran ya mayor interés porque parecen haber sido editados en más altos medios; todos ellos tienden a dividir el mundo en dos partes: Fascismo y antifascismo. Así no es raro leer expresiones como ésta: "La guerra de España es una guerra mundial contra el fascismo, ayudado por los pueblos democráticos amantes de la paz". "La unión soviética es el baluarte de la paz, es la patria del socialismo y la mayor democracia".

Refiriéndose a Inglaterra, dice uno de ellos, que considera al gobierno inglés como perteneciente al campo enemigo, y que los obreros ingleses no les han prestado una ayuda leal como las demás democracias.

En otros se pide que se den a los soldados buenos mandos. ¿Cómo quieren los rojos tener buenos mandos si no cultivan la táctica militar aun entre los soldados?

Se encuentran en estas alocuciones en gran profusión, lamentaciones y llamamientos de todas clases a la unidad, llamamientos que no pare-

# Ultimas noticias de la noche y madrugada

### LOS PEREGRINOS FRANCESES EN ESPAÑA

En Guipúzcoa se celebró un brillante acto de homenaje al Ejército Nacional.

Asistieron además de las Autoridades de Guipúzcoa, el General Moscardó que ostentaba la representación del Generalísimo del Ejército y otros Oficiales.

Hicieron uso de la palabra el Alcalde, el Presidente de la Diputación y el Gobernador.

Todos los oradores se manifestaron en términos amistosos para los auténticos franceses representados por los peregrinos allí presentes.

Luego el Presidente de la Peregrinación dedicó unas breves palabras de entusiasta elogio al Ejército Nacional, saludando al héroe del Alcázar, General Moscardó, en quien saludó al Generalísimo y a su Ejército.

Seguidamente hizo entrega al ilustre General de una placa homenaje a los soldados Nacionales.

El General Moscardó agradeció fer-

vorosamente el homenaje que recibía de los representantes de la Francia verdadera que comprende nuestra causa.

Después del brillante acto los peregrinos recorrieron la ciudad en pequeños grupos que, al ser reconocidos por el pueblo eran aclamados con gran cariño.

Mañana saldrán para Bilbao.

### EN FRANCIA SE RECARGAN LAS CONTRIBUCIONES PARA SACAR DE 8 A 9 MIL MILLONES

París. — En la reunión del Consejo de Ministros que será presidida por Daladier esta tarde, reviste especial importancia desde el punto de vista financiero.

Parece ser que se tratará principalmente de dos proyectos de los cuales uno se refiere a nuevas cargas fiscales con un total de 8 a 9 mil millones de francos, y el otro se refiere a un nuevo llamamiento a la economía francesa que ha sido calificado de "Empréstito oro".

### SIGUE LA HUELGA DEL PUEBLO DE MARSELLA

París. — Después de haber reanudado el trabajo durante unas horas, los cargadores del puerto de Marsella se declararon nuevamente en huelga cuando recibieron la orden en este sentido de sus sindicatos.

Hasta entonces solo se habían descargado los equipajes de algunos pasajeros.

Se sabe que la Federación de obreros del puerto de Marsella no ha aceptado la propuesta del ministro de obras públicas y quieren iniciar nuevamente las negociaciones.

### EL DISCURSO DE INDALECIO PRIETO

Perpiñán. — En la mañana del domingo Indalecio Prieto, ex-Ministro de Defensa Nacional rojo, pronunció una conferencia en un teatro de Barcelona. El tema de la conferencia fue "Recuerdos y perspectivas" y desde luego no hizo la menor alusión a una victoria de los marxistas. Más aún: en diversas ocasiones se ha

permitido dar consejos para garantizar la independencia de España.

Prieto se ha quejado amargamente de la no-intervención de la que ha dicho que era "una argolla colocada al cuello del pueblo español". Y por último se ha quejado de Francia porque teniendo un tratado comercial que estipulaba en una de sus cláusulas que España debía comprar su material de guerra a los franceses, Francia se negó a venderse cuando más falta le hacía.

Terminó haciendo un canto cínico a la grandeza e inmortalidad de España. En suma, una oración descolorida y amargada.

### RECONOCEN QUE NUESTRA AVIACION ES SUPERIOR A LA SUYA

La Emisora F. R. 1 de la Flota Republicana confesaba ayer en su emisión de mediodía que nuestra aviación era superior a la marxista; y luego añadía: "Nuestra aviación es muy modesta y necesita más elementos" y a renglón seguido hace un llamamiento a los comunistas de to-

do el mundo para que les ayuden a fortalecer su aviación.

**SE CONSIDERA INMINENTE OTRA CRISIS DEL GOBIERNO ROJO**

Perpiñán. — Se reciben noticias de Barcelona anunciando una inminente crisis en el seno del Gobierno rojo para tratar de resolver la situación creada por la profunda enemistad entre Negrín y Companys, que ha llegado a una intensidad insostenible.

La gravedad estriba en que nadie sabe salir del paso sin prescindir de Negrín.

**SE DECLARA EL ESTADO DE SITIO EN ALLAHABAD (INDIA)**

Londres. — Como consecuencia del encuentro que ha habido entre los árabes y los indios en Allahabad el domingo por la noche, ha habido tres muertos y quince heridos. Las últimas noticias llegadas de la India declaran que en dicha ciudad se ha proclamado el estado de sitio.

**ATRAVIESA EL CANAL DE LA MANCHA EN 13 HORAS Y 37 MINUTOS**

Londres. — El jardinero inglés Wheateroff, de 42 años de edad, ha logrado atravesar el canal de la Mancha a nado haciendo la travesía desde el cabo Grisnez a Folkstone en 13 horas y 37 minutos. Dicho jardinero aprendió a nadar hace cuatro años.

**SE VUELVE LOCO Y MATA A DOCE PERSONAS Y HIERE A OCHO**

Londres. — En Punjab, en la ciudad de Bathinga, el corredor Amuck disparó y mató a doce personas e hirió a ocho más antes de poder ser detenido. Dicho individuo tuvo un ataque de locura.

**LAS DECLARACIONES DEL GENERALISIMO NO HAN PODIDO PUBLICARSE EN FRANCIA**

Burgos. — En los medios bien informados nacionalistas, se declara que la entrevista otorgada al representante de la agencia Havas, Juan Hospital, no ha podido ser publicada en Francia. En dicha nota el Generalísimo, como se sabe, ha hecho declaraciones fundamentales sobre la retirada de los voluntarios extranjeros.

**SE SUSPENDE EL SERVICIO AEREO ENTRE HONG-KONG Y HANKOU**

Hong Kong. — El anuncio que ha hecho la compañía Eurasia de navegación aérea de suspender el tráfico

en su línea Hong Kong-Hankou, hecho inmediatamente después de anunciar la suspensión del servicio en la línea Hon Kong-Chungking, ha causado profundo pesar en dicha ciudad. Por dicha causa Hankou y Chungking se encuentran prácticamente sin posible comunicación con el mundo exterior ya que el servicio de correos funciona muy lentamente y de tarde en tarde debido al bombardeo del tráfico por ferrocarril. Dichas dos capitales pueden comunicarse dando un rodeo muy grande por Indochina. Por lo demás Hong Kong al perder dichas dos líneas pierde toda la importancia como centro del tráfico aéreo chino. Los periódicos chinos discuten con gran acaloramiento la nueva situación creada por dicha suspensión, insistiendo en que debe ponerse nuevamente en servicio dicha línea aérea aun en el caso de que se vuelvan a ejecutar los bombardeos aéreos. Dicha suspensión significaría una capitulación ante los designios japoneses.

**EL REGENTE DE HUNGRIA ABANDONA ALEMANIA**

Viena. — El regente de Hungría, Almirante Horthy y su esposa, salieron del territorio alemán en la mañana del lunes a las 7 y 30 en Hanburg, a bordo de un vapor húngaro del Danubio en el cual habían viajado desde Linz. Los huéspedes húngaros iban escoltados por los vapores "Alberich" y "Franz Schubert" hasta Hanburg, en donde una compañía dió guardia de honor presentando armas. Una banda tocó el himno nacional húngaro. El almirante y su esposa saludaban desde cubierta y con gratitud a las manifestaciones de la muchedumbre que presenciaba el paso de los regentes.

**MIENTRAS NADABA, UN TIBURON LE DESTROZA**

Shangai. — Un telegrafista del crucero inglés "Folkstone", mientras se estaba bañando en Tsingtao fue mordido en una pierna por un tiburón, muriendo poco tiempo después. El trágico accidente ocurrido en dicha ciudad, que es el centro veraniego de la costa china, ha causado profunda impresión ya que antes no se habían visto tiburones en dichas aguas.

**Lo que dice Lunchkof**

**"HE TRAICIONADO A STALIN, PERO NO A MI PATRIA."**

París. — Sobre la actitud descarrada de los soviets en Extremo Oriente el semanario "Candide" publica una información en la que se dice que uno de los objetivos esenciales de la III Internacional, es el de probar de provocar un conflicto armado en el cual, sin embargo, la URSS no se encuentre comprometida. Efectivamente, Stalin sabe que ha de evitar a toda costa la guerra, la cual le obligaría a decretar la movilización general. Por lo demás, la URSS parece incapaz de llevar actualmente a buen término una guerra.

Refugiado en territorio manchú, Lunchkof —que ayer todavía era jefe del comisariado de los asuntos extranjeros del Extremo Oriente soviético y jefe de las tropas especiales de la GPU— ha declarado solemnemente a los oficiales japoneses que le interrogaban: "He traicionado a Stalin, pero no a mi Patria".

Lunchkof redactaba seguidamente, con la máxima complacencia, un informe completo sobre los efectivos del ejército ruso en Extremo Oriente. Desde Junio de 1937, esto es, de un año a esta parte, han sido "liqui-

dados" (fusilados o encarcelados, después de haber sido declarados enemigos del pueblo): dos mariscales (Tukavewski y Jegrof), 17 generales de ejército, 57 generales de cuerpo de ejército, 110 generales de división, 202 generales de brigada: en total 388 generales.

En cuanto a las pérdidas debidas a las depuraciones del cuerpo de los oficiales superiores y subalternos en el ejército ruso, llegan al 25 por ciento.

Además, la guerra civil más atroz hace ya más de un año devasta las bases del Estado soviético. Veinte mil personas al menos han sido fusiladas éstos últimos meses en Ucrania. En cuanto a la Siberia, cuarenta mil ciudadanos soviéticos, también según las declaraciones de Lunchkof, han sido fusilados.

Para salvar su vida los "jefes" comunistas se hacen entre ellos una guerra encarnizada. Es imposible precisar cuales son las camarillas que se disputan el poder o más bien que se eliminan recíprocamente; es así como Lunchkof fué puesto por Jezgof cerca de Blucher para controlarlo; él luchó contra Blucher, pero después se levantó contra Jezgof, tomó parte en la conspiración contra Stalin y por fin se vió obligado a huir.

**La nota de la España Nacional y las últimas declaraciones del Caudillo**

Digno broche a la nota de contestación del Gobierno Nacional han sido las recientísimas declaraciones hechas por el CAUDILLO a un representante de la Agencia Havas dadas ya a la publicidad.

Las manifestaciones de S. E. desde el plano histórico sobre el que se coloca su responsabilidad en el porvenir de España, están llenas de esta serena fortaleza patrimonio de la España auténtica consciente de sus destinos. Ratifican nuestra adhesión a la paz de Europa con elocuencia que no logrará nunca el enemigo que anunció repetidas veces reiterados deseos de desencadenar el gran cataclismo.

Frente a las campañas de una prensa venal y comunista está la posición clara, justa, digna, que refleja la nota de nuestro Gobierno y las manifestaciones de nuestro CAUDILLO. Una vez FRANCO se mues-

tra en ellas el hombre predestinado para regir con toda dignidad los destinos de una Nación que, sin dejar de ser generosa, vela por sus destinos con la integridad que reclama una revolución como la nuestra.

España, la auténtica España, identificada con su Gobierno y con su CAUDILLO, vé su sentir reflejado exactamente en la nota de aquél y en las manifestaciones de éste. Y este sentir de la verdadera España debe ser interpretado por todas las naciones interesadas en el final de la contienda como el más justo y razonable por ser el que sin mediaciones extranjeras responde al espíritu español, en nuestra zona y en la roja, si le fuera permitido exteriorizarse sin la opresión criminal de quienes están sacrificando millares y millares de víctimas inocentes.

Una vez más la voz de FRANCO es la voz de España.

**Crónica del frente del Ebro**

Por Juan Deportista

Dos hechos de relieve importantísimo surgen lejos del campo de batalla. Uno es el referente a las recientes declaraciones del CAUDILLO a un corresponsal de la Havas y otro el victorioso combate de nuestra Marina con el "José Luis Díez".

Esas declaraciones del GENERALISIMO que la prensa ha divulgado ya son a modo de una ampliación interesantísima de la nota del Gobierno Nacional al Comité de no-intervención. Como nuestro CAUDILLO ha dicho, no puede haber mediaciones ni arreglos. Sólo victoria terminante tal como ya está planteado, y con ella clemencia y generosidad para quienes no se hayan manchado las manos de sangre. Y persecución implacable de por vida hacia los asesinos y ladrones del patrimonio nacional, llámense Prietos o Negrines. La convivencia en nuestro país, luego de la terrible prueba, de los asesinos y tantas familias de sus víctimas es un hecho que, apenas enunciado, repugna a nuestra conciencia, y que no será.

El triunfo de nuestra Marina en aguas de Gibraltar no necesita más comentarios que los que se deducen del propio suceso. Pudieran los rojos haber situado algunas de sus unidades de Cartagena para proteger la travesía del "Luis Díez" y al no haberlo proclaman dos cosas: que los barcos rojos anclados en Cartagena están casi todos seriamente tocados por los reiterados bombardeos de nuestros aviones y por lo tanto en lamentables condiciones para navegar, y que temen enfrentarse con los barcos de nuestra escuadra si alguno pudiese zarpar. Cualquiera de los dos supuestos confirma una verdad: que nuestra Escuadra ha impuesto su dominio y que los rojos encerrados en la ratonera de Cartagena esperan mejores tiempos para hacerse a la mar, o acechan una oportunidad, como en el caso del "Balears", para hacer una salida nocturna y esconderse luego rápidamente en su madriguera. Sea lo que fuere la escuadra roja ha dejado de ser problema en nuestra guerra y ello gracias al heroísmo, al esfuerzo y a los sacrificios de tantos marinos españoles que, muchas veces voluntariamente, se someten a una vida llena de privaciones en aras de su amor a la Patria.

La batalla del Ebro ha registrado hoy una de las jornadas de más intensa actividad, sobre todo en el aire. Nuestras tropas han continuado el avance y el enemigo al replegarse ha abandonado cadáveres y heridos así como mucho material de guerra. Las nuevas posiciones conquistadas están muy bien emplazadas y el enemigo, antes de replegarse, hizo una enérgica defensa; pero ello mismo ha dado lugar a que el castigo fuera más implacable.

Por otra parte, los rojos han em-

pezado a mover sus reservas por lo que han emprendido una serie de movimientos de columnas que pronto denunciadas por nuestros observadores han servido para que los pilotos bombardeen con preferencia estas columnas y los nudos de comunicaciones dedicándose a una tarea de destrucción que lleva la desmoralización a las filas rojas de la retaguardia.

De la participación extranjera así como de la nacional hay ya datos muy concretos y exactos. La derrota de las fuerzas del "Campesino" y su marcha a Barcelona con el pretexto de someterse a una intervención quirúrgica prueba que las mejores fuerzas de choque españolas han sido diezmadas. En cuanto a las extranjeras conocemos detalles que revelan el quebranto que han experimentado, y eso que sus mandos procuraron desde el principio no exponerlas a los ataques de primera línea. De estas brigadas extranjeras, la número 45, integrada casi exclusivamente por franceses y con toda la oficialidad de dicha nacionalidad, ha pasado a mejor vida. Otras brigadas, pero ante todo las números 11, 13 y 15, formadas por franceses, checos, polacos, belgas y americanos, han tenido que llevarlas a Barcelona para reorganizarlas con nuevos elementos y recientemente importados por la frontera de los Pirineos.

Pero ni los extranjeros ni los milicianos españoles pueden evitar el avance seguro, brillante y profundo que realiza el Ejército Nacional en los márgenes del Ebro. La realidad es que las bajas sufridas por los rojos en la batalla del Ebro, muertos, heridos, prisioneros y pasados, se acercan si no superan ya a las 40.000.

JUAN DEPORTISTA

**Ayuntamiento de Palma**

(Negociado de Arbitrios)

**ARBITRIO ALCANTARILLADO**

ANUNCIO: Queda abierta la cobranza en su periodo voluntario del Arbitrio Alcantarillado del ejercicio corriente, la cual tendrá lugar en las oficinas municipales de recaudación, los días que transcurran desde el día 1.º Septiembre al 10 de Octubre, ambos inclusive, advirtiéndose que los contribuyentes que dejaren transcurrir el citado plazo sin satisfacer sus recibos, incurrirán en apremio sin más notificación ni requerimiento con el recargo del 20 por ciento por único grado, quedando éste reducido al 10 por ciento si los satisfacen desde el 20 de Octubre al 30 del mismo mes.

Lo que se anuncia para general conocimiento de los interesados.

Palma, 23 de agosto de 1938. — El Alcalde, Mateo Zaragoza. III Triunfal. — ¡Viva España!

**BORN HOY a las 3'30**  
**COLOSSAL PROGRAMA**  
**Mares de China**  
 con JEAN HARLOW, CLARK GABLE y WALLACE BEERY  
**Queremos Cerveza**  
 por BUSTER KEATON (PAMPLINAS)

# Boletín internacional

## ¿Qué hará Inglaterra?

(DE RADIO NACIONAL)

Esta es la incógnita que apasiona a todo el mundo. Recordemos, aunque el recuerdo sea trágico, que ésta era también la incógnita que abrumaba a las naciones en aquellos días de julio de 1914, llenos de funestos presagios ante la inminencia de la Gran Guerra. Como si hoy nos halláramos en aquellas condiciones, surge por todas partes una pregunta igual: "¿Qué hará Inglaterra?", se pregunta el checo. "¿Qué hará Inglaterra?", se pregunta el ruso. "¿Qué hará Inglaterra?", se pregunta, más que nadie, el francés. De aquí la expectación despertada por el discurso que pronunció anteayer sir John Simon, de quien se esperaba que fijaría de modo claro la posición británica frente a Checoslovaquia, después de haber oído el detallado informe que le expuso el secretario de lord Runciman.

Pero los que esperaban un discurso claro, incisivo y acaso violento han tenido que conformarse con un discurso de tintes borrosos, dudosos y mixtos; y tendrán que seguir repitiéndose la misma pregunta obsesivamente: ¿Qué hará Inglaterra?, la misma pregunta que cruzaba el cielo tempestuoso de Europa hace veinticuatro años.

Pero Inglaterra tiene acaso actualmente su buena razón para estar en duda respecto a Checoslovaquia. En su discurso del mes de marzo dijo mister Chamberlain que su país no vería impasible una agresión contra aquella nación. Es posible que últimamente los informes directos recibidos de Praga han obligado al gobierno inglés, por boca de sir John Simon, a frenar un poco aquella ac-

titud, porque los atentados y violencias contra la población sudete, que tanto se repiten, no pueden en modo alguno inspirar a los gobernantes ingleses palabras de aliento para los checos dueños del gobierno. Los sudetes han dado hasta ahora pruebas de gran moderación, han soportado los continuos agravios con una calma extraordinaria, lo que aumentaba la agresividad y las bravatas de los checos, pero últimamente parece que el partido sudete, en vista de la situación ha dejado a sus miembros en plena libertad para defenderse y acudir, si precisa, a las violencias y represalias que crean indispensables, y esto podría dar lugar a un conflicto de incalculable gravedad.

Los "pacifistas" de todo el mundo sienten cierta satisfacción ante esta continua posibilidad de guerra. Los que se llaman a sí mismos pacifistas atizan continuamente los rescoldos bélicos con la secreta esperanza que estalle nuevamente la guerra mundial. Así "L'Humanité", ante las dificultades que encuentra en Praga lord Runciman, dice con su típica delectación que sobre Checoslovaquia se han concentrado todas las nubes sombrías que, al descargar, harán naufragar el bajel de la Europa central.

Pero Inglaterra puede despejar el nublado. Ella es quien puede inclinar la balanza del lado de la paz. No parece aún del todo decidida a hacerlo así. Pero el discurso de sir John Simon ha demostrado que esta vez no quiere inclinarla tampoco del lado de la guerra.

## Cosas y casos

(DE RADIO NACIONAL)

Gibraltar. — El comandante del "José Luis Díez", después de recibir el telegrama de felicitación de Negrín, suplicó de las autoridades inglesas, como una limosna, que le sostengan el buque con una grúa para que no se hunda del todo.

A la fuga de un buque lo llaman los rojos heroísmo y envían a su comandante telegramas de felicitación. ¿Qué dirían si el buque se atreviera a salir de Gibraltar? Pero el "José Luis Díez" tiene Gibraltar para una temporada.

Indalecio Prieto trata de levantar Cataluña con artículos en "El Socialista" y "El Diluvio", y con discursos con motivo del cincuentenario del partido marxista. Él, que cree que los de la FAI ya olvidaron las órdenes suyas por las que fueron cazados a tiros en las calles de Barcelona, y que han olvidado la pérdida de Teruel y tantos otros desastres dirigidos por el gordo ministro socialista.

Efectivamente, para Indalecio el

pueblo de la zona roja es extremadamente olvidadizo.

Una de las cosas que más exasperan a los rojos son las idas y venidas al extranjero que efectúan los dirigentes comunistas. Dice a este respecto "Solidaridad Obrera": "Las salidas al extranjero de personajes y personajillos se suceden con demasiada frecuencia. Unos se van a Suiza para descubrir sus dotes científicas, otros se van a estudiar y vuelven con un traje nuevo, corbata preciosa y calzado elegante, y hasta con dicción correcta en idiomas extranjeros..."

Según esta indirecta, el Sr. Negrín ha debido volver hecho un maniquí...

Ayer por la mañana habló Prieto en Barcelona. Y por la noche, Unión Radio de Valencia llamaba a su discurso "bellísima oración".

Aseguran que Prieto se ha ruborizado mucho...

## Armonías rojas

(DE RADIO NACIONAL)

El periódico "Euzcadi" del 23 de agosto de 1938, en su página segunda, publica unas manifestaciones hechas por Luis Companys a los periodistas, que copiamos a continuación:

"Deseo hablar a ustedes para referirme a la cuestión política de estos últimos días. Claro está que, siguiendo la conducta que me he impuesto, evitaré toda indiscreción. Confío que el pueblo catalán y todos los sectores antifascistas apreciarán mi deseo de contribuir al mantenimiento de la convivencia política y los esfuerzos que hago en beneficio de la causa común.

Estos días he visto que en artículos y campañas se desentonaba bastante y se empleaban términos calumniosos y agresivos contra los mismos conculen se tiene que convivir y colaborar. Ello es lamentable; pero causa más pena y más irritación si se usan como arma política, por sistema, y si se abusa, también

por sistema, de la responsabilidad que sienten los demás y que les obliga a frenar los impulsos y pasiones de la calle. Yo no quiero que se produzcan rozamientos entre fuerzas gobernantes de Cataluña ni entre quie-

### M. Valenti Mestre, Médico

Premio Extraordinario de la Facultad de Medicina de Barcelona. Médico de los Hospitales de París y de New-York  
Especialista en enfermedades de las VIAS URINARIAS (riones, prostata, vejiga, BLENORRAGIA, etc) y ENFERMEDADES DE LA MUJER (matría ovarios).

Consulta en Palma de 10 a 12, Pza. Tagamanent, 8.  
Consulta los jueves en INCA, calle de Juan Seguí, núm. 11, de 9 a 12.

### DOCTOR LUIS FRONTERA

Enfermedades del aparato génito-rinario.  
Puigdorffila 14, de 12 a 1.  
(VIAS URINARIAS GINECOLOGIA)

# CRONICA

por Espectador

(DE RADIO NACIONAL)

Se ha formado un nuevo tren para la evacuación de los prisioneros. No sé bien el número que hace ni para el caso importa. Pero lo cierto es que a bordo van importantes personajes como se deduce por la relación que lleva el teniente que cuida de la expedición. Son los que pudiéramos llamar más significados: un comandante, 6 capitanes, 11 tenientes, 6 médicos y un comisario político. Y ese tráfico no se ha interrumpido ni un solo día desde que nosotros les tomamos la iniciativa en la importante operación en el valle del Ebro. Esta gente pertenece a uno de los grupos principales que el enemigo trajo para la aventura del río.

Y aunque solo conocen los males que a ellos les han afectado, nos dicen de modo terminante que la hecatombe en los últimos días ha sido

nes están representados en el gobierno, más a la derecha o más a la izquierda, todos los cuales son y los considero como hermanos en la misma causa.

Me han extrañado ciertas versiones y campañas. En el gobierno de la Generalidad no se ha exteriorizado ningún desacuerdo. En el último consejo no hubo ocasión siquiera ni nada que perturbase la relación política, y los consejos anteriores, en que se trató especialmente de problemas catalanes en su relación con otros de la República, hubo acuerdo perfecto y completo, sin desavenencias ni oposiciones por parte de ningún sector. Precisamente durante los breves días en que se produjo la situación que dió motivo al reajuste ministerial, el gobierno de la Generalidad se reunió diariamente, y aun se reunieron los consejeros, aunque sin dar nota a la prensa. La tarde del mismo día en que por la noche tuvo lugar el reajuste gubernamental, según nos enteramos por la prensa de la mañana.

No oculto que la situación creada después haya dado lugar a cierto nerviosismo, e incluso haya podido tener repercusiones en nuestro gobierno. En todo momento los cambios o incidencias de la política general pueden influenciar los movimientos de la política de la Generalidad, pero mucho más ahora, por motivos diversos bien comprensibles. Yo me previne contra estas posibles repercusiones y celebré algunas entrevistas por si se creaba una situación política o se imponía otra solución, a fin de estar en condiciones de resolverla en el plazo de unas horas. No oculto que he tenido que presionar algunos amigos, pero el gobierno de la Generalidad continúa igual. Bueno será por lo tanto que procuren todos corresponder al fortalecimiento de las relaciones políticas haciendo de la lealtad y de la abnegación la bandera de su conducta. A todos sin distinción dirijo estas palabras. Yo trabajo y lucho por mi Cataluña, por la República y por los ideales de libertad que son necesarios a la vida de los hombres dignos. El momento de la victoria de la causa republicana se acerca cada día por el heroísmo del ejército y las virtudes magníficas de la retaguardia. Procuremos que esta victoria se acelere por el sacrificio y unión de los hombres que dirigen o intervienen en las actividades políticas. Y nada más."

aterradora por el fuego y la progresión de nuestras tropas. Y que de la división tercera a que ellos pertenecían no queda ni un 30 por ciento de los efectivos. La división 16 está deshecha, de la 84 hay escasamente unos 1.000 hombres y de la 135 no se ha podido completar un batallón. Pero todos insisten en que no saben exactamente lo que ha pasado por otros rincones, aunque de todas partes les llegaban sin concreción noticias del desastre.

He aquí una faceta peculiar de la batalla del Ebro, esta locura que servirá para destrozar el ejército rojo de Cataluña que presumía de poder ofensivo, así lo apoyen, como lo hacen con decisión, sus amigos los populistas y los soviéticos de todos los países; porque es el caso que a medida que nuestro Caudillo va sometiendo a los rojos en más estrecho círculo, la desesperación marxista se alza con mayores y mejores apoyos por los que precisamente por estar demasiado complicados, todo lo perderán en la liquidación final. Las cifras de esa ayuda tan reciente, mejor dicho, del apoyo diario, son tan crecidas que alcanzan a los hombres, tanto como a los medios de guerra y a las máquinas más modernas. Sobre todo en material de pontoneros, los rojos han hecho una exhibición que ciertamente no se ha fabricado en Tarrasa.

Por duro que el empeño sea, en este empeño estamos. En la ardua tarea de batir a un enemigo que todavía posee máquinas y jefes capaces de sacrificar a los hombres aunque ni aquellos ni estos tengan la más mínima esperanza de cosechar un laurel. Todas las jornadas, día a día, ven como se reduce su área de dominación y reconocen sin asombro el número de bajas que la aventura les está costando y persisten en continuar aferrados al pedazo de tierra donde difícilmente pueden moverse con el afán de conservar siquiera la moral de los que atrás esperan y desesperan desde hace mucho tiempo. Hora tras hora van siendo desalojados de sus posiciones con la sobriedad de esa reiterada progresión que habla siempre de esfuerzos victoriosos y de aniquilamiento del enemigo.

En cuanto a esto, no hay la más mínima exageración en el asunto. Ni estos convoyes ni estos trenes de expedición de prisioneros que marchan hacia nuestra retaguardia, tienen el más leve indicio de quimera. Suman cerca de 12.000 los prisioneros y pasados en este episodio del Ebro y allá en los campos, hospitales y en el río han quedado otros 25.000 hombres que son testimonio indiscutible de lo que está siendo la batalla del Ebro y mucho más de lo que será en el por venir de la guerra. Este saldo, que aun no es definitivo, es mejor que todas las explicaciones y, a despecho de todas las impacencias, es el resultado, por el momento, de la batalla del Ebro.

SPECTATOR

**ESPAÑOLES MALLORQUINES:** Enteraos de lo que es la **COOPERATIVA ELECTRA POPULAR** y lo que representa.

Desde su fundación con perfecta luz y fuerza y sin ninguna interrupción.

**ELECTRIFICAMOS UN NUEVO SECTOR.**

### Calceteras

con máquina fina (n.º 11-12-13 ó 14) necesitamos en Palma y pueblos de la Isla. Presentarse (sólo por las mañanas) o escribir a Calceteras Mallorca, S. A. — Anselmo Clavé, núm. 6.—Palma.

CALEFACCION

Compraría caldera y radiadores. Ofertas en esta Administración.